

# 孩子屈光发育档案应该怎么建?

本报记者 冯金灿 通讯员 王鸽

随着电子产品的普及,青少年近视日益低龄化。近视是一种可以预防和控制但不能根治的眼疾,近视的预防和控制的方法有很多,广为人知的有增加户外活动、减少近距离用眼、减少电子产品使用、加强营养、少吃甜食等,但还有一项重要内容没有得到广泛重视,就是尽早给孩子建立屈光发育档案。

科医院视光中心医学验光科副主任石梦海。据介绍,屈光发育档案是给孩子建立的一个记录眼部健康状况的文档,是督促家长带孩子主动进行视力筛查并监控孩子屈光状态的一个很好的方法。

那么,什么是屈光发育档案,都检查哪些内容,包含哪些检查项目呢?记者采访了河南省立眼科醫院视光中心医学验光科副主任石梦海。

检查、眼科专科检查和特殊检查等内容。石梦海说,基本信息里的身高和体重可以辅助了解孩子的全身发育状态,体重指数可能与近视的发生发展有一定的关系。

基础检查包括眼位检查、裸眼及矫正视力、眼压和验光。除了近视、远视和散光等屈光问题外,很多孩子也可能存在一些斜视和弱视的问题,有时候家长很难发现,那么通过这些检查,可以对孩子常见的问题进行一个全面的筛查,做到早发现、早治疗。

石梦海说,屈光发育档案里的主要检查项目都是儿童基本可以配合的无创无伤害检查,一个准确完备的屈光发育档案的建立能够帮助我们更多、更早地了解孩子的眼部健康状况、屈光状态和近视风险。

“建议家长在孩子3岁以后为其建立屈光发育档案,每3~6个月到专业眼科医院(门诊)进行一次复查,以便及时发现孩子的眼部问题,保护好孩子的眼部健康。”石梦海说。

## 一堂特别的素质教育课

本报记者 朱晓娟

“这节课太精彩了!一个半小时的时间,我和同学们一同聆听了防艾专家讲座,通过真实案例讲解,学习防艾知识,有奖问答提升学生学习效果,寓教于乐中教育同学们洁身自爱,远离艾滋病。真是一堂不一样的素质教育课。”班主任杨璐瑶说。

2021年11月16日下午,以“生命至上,终结艾滋,健康平等”为主题的“防艾专家进校园”活动第29站走进河南省工业学校。

“佩戴红丝带,凝聚抗艾青春力量。防艾专家进校园活动形式新颖,内容丰富。学校高度重视,团委积极组织全校96个班级近5000名学生在教室观看了活动直播。通过本次直播,不仅提高了学生的健康防护意识,也提升了我校学生综合素质,达到了活动预期效果。”河南省工业学校副校长周伦钢在接受记者采访时说。

此次防艾空中课堂包括了专家访谈、防艾宣誓、答题闯关、文艺表演等内容。河南省疾病预防控制中心性病艾滋病防治研究所监测与管理室主任李平、副主任马彦民用真实案例和具体数据,为师生们分析了目前学生群体中艾滋病流行的现状与趋势,科普了防治艾滋病的相关知识。

“这张图就显示了一个多性伴关系网,给大家讲一个真实的案例……一个17岁的高中男生,在网上课的时候,用手机结交了一名中年男性,并和他发生了性关系,后来患上艾滋病。经过调查发现,这名男子同时还交往了3名女性,那么在这3名女性身上又发生了怎样的故事……”李平提醒学生,要有自我保护的意识,表面上是两个人之间的关系,实际上不知不觉中已经陷入这个性关系网络,如果其中有一个感染者,那他就具有很高的感染风险。

“上面的这个例子,这名中年男子在知道自己患艾滋病的情况下,还与他人发生无保护的性行为,是要承担法律责任的。根据造成的后果,没有感染艾滋病毒,需要承担民事责任;如果造成对方感染,则要承担刑事责任。”马彦民补充说。

另外,为了提高学生参与的积极性,活动组织者还特别安排了“答题闯关领礼品”环节,让学生在轻松有趣的氛围中学习防艾知识,提升自我的防护技能。活动最终在学校团委精心彩排的节目中落下帷幕。

## 比武练兵提能力

(上接第一版)

从全省情况来看,各级卫生健康部门将妇幼健康技能竞赛作为全年妇幼健康重点工作之一,联合当地妇联共同组织,广泛竞赛。郑州、三门峡等地的卫生健康行政部门还联合当地妇联、工会等部门开展竞赛,设置多项奖项,营造浓厚的竞赛氛围。

值得一提的是,郑州市卫生健康委已联合市妇联、市总工会连续组织开展5届市妇幼健康技能竞赛;2021年,将妇幼健康技能竞赛纳入第十八届郑州市职工运动会项目,对单项第一名按照流程申报“郑州市五一劳动奖章”。

竞赛过程中,为了扩大宣传效果,洛阳市的市级复赛通过洛阳市卫生健康委微信公众号进行直播,实现了线上线下的同步观看。多地竞赛活动也邀请了新闻媒体参与报道,充分利用传统媒体与新媒体,广泛宣传竞赛情况,把形式多样的竞赛活动打造成培养妇幼健康战线能手、标兵的平台和载体,树立“学技术、当能手、创一流”的良好风气,向社会各界展现了妇幼健康系统的专业素养和精神风貌。

截至目前,全省妇幼保健机构共有8300余人参与答题和学习。各地也通过规范开展竞赛活动,培养、选拔出一批妇幼健康专业骨干、岗位能手、岗位标兵。

各地在竞赛过程中,组织严密、管理严格,在做好竞赛示范培训的同时,全力保障竞赛效果,确保竞赛活动公平、公正、公开。与此同时,竞赛活动也为全省各地妇幼健康系统搭建了一个锻炼、学习、交流的平台,让妇幼健康工作者获得了一个展示专业素养、彰显专业技能的契机。

在商丘市,竞赛活动邀请了商丘市第一人民医院专家开展讲座、示范教学等多种培训,做到全员培训、全员参与,确保竞赛活动取得实效;在安阳市,竞赛技能操作环节特别邀请到省级和外市专家担任评委组组长;在焦作市,竞赛环节邀请省级专家参与命题、担当现场评委;在濮阳市,竞赛重点考查参赛选手专业知识、临床思维、临床决策能力、团队合作、人文沟通等能力;在漯河市,竞赛从基本理论、基础知识、基本技能3个方面入手,通过竞赛活动实现全员培训、全员参与。商丘市卫生健康委还多次组织专家对竞赛活动进行座谈研讨,印发了《妇幼健康适宜技术操作大纲》,在全市竞赛中强化培训。

下一步,省卫生健康委将继续完善竞赛流程,做好充分准备,根据全省疫情防控形势变化,适时组织妇幼健康技能竞赛省级决赛。

## 驼人集团:防疫物资生产『不打烊』

本报讯(记者朱晓娟 通讯员陈莹莹)河南驼人集团防疫车间内机器轰鸣,透明的聚丙烯经过机器加工编织成一卷卷的无纺布,旁边的熔喷布机也是马力全开,工人们有条不紊地忙碌着。

“请您放心,大家都是为了抗击疫情,5天内就能交货……”连日来,驼人集团先进医用材料事业部魏星杰接到了不少客户的电话。他告诉记者,近日疫情多点散发,防疫物资需求骤增,作为上游原材料生产方,可不能这时候掉链子。

上游原材料生产加班加点,下游企业生产也是连轴转。驼人集团口罩、防护服、手术衣、隔离衣、防护鞋套、一次性使用病毒采样管等防疫用品生产车间里,工人们正忙而有序地进行生产工作,经过裁剪、装订、分拣、封口等多道程序,一批批成品封箱入库。

“为了订单能够顺利交付,解决订单骤增的问题,我们把集团员工家属动员起来了,一起奋战在生产一线,全力保障防疫用品保质生产。”驼人集团生产管理部周永向说,目前口罩日产能可达百万只,一次性使用病毒采样管日产量20万套……企业生产平稳,产品库存充足。相关防疫物资已供应至20余个省份,也有部分产品出口国外。

“虽然国内局部地区零星散发病例不断出现,但是我们对国家疫情防控有信心,也会全力保障重点防疫物资的生产,持续助力新冠肺炎疫情防控。”驼人集团创始人、总裁王国胜坚定地說道。

据了解,新冠肺炎疫情期间,驼人集团先后向国内外捐赠了价值超过3000万元的医疗器械和防护用品。

此外,驼人集团在抓好疫情防控产品保供的同时,还不断突破技术瓶颈,相继研发出了新型防护口罩、正压防护服、季铵盐口罩等多款舒适安全的防护装备。去年9月,王国胜被表彰为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。



“吸入的空气就是从这里进入我们肺里,肺里有肺泡……”11月16日,在济大二院内二科病房里,主治医师王军军用简笔画勾勒出肺部结构的方式为患者解释病情。据了解,该科室医生常用这种办法向慢阻肺患者和其他疾病患者讲解病情,方便患者更直观地了解病情。  
王正勤 侯林峰 赵圆圆/摄

### 凡人亮点

## “我只想尽快为患者解除痛苦……”

本报记者 丁宏伟

“看到患者痛苦的样子,我只想尽快为患者解除痛苦……”驻马店市中心医院肛肠科副主任医师于秀芝说。

11月12日16时26分,于秀芝完成了当天的手术,拖着疲惫的身体走出手术间。

“喂,是于主任吗?我们这里有一个产妇,术后排便不畅,腹胀明显,目前患者很痛苦,需要会诊……”该院重症医学科(SICU)值班医生焦急地说道。

“好的,好的,我马上就到。”于秀芝说完,就三步并作两步地

赶紧向重症医学科跑去。跑到重症医学科后,于医生看到一个患者床前围着几个医务人员,医务科主任文秀华也在其中。

“患者有先天性脊柱侧弯,术后排便不畅,给予生理盐水灌肠,仍没有排便,因为脊柱侧弯,又腹胀明显,已经影响到患者呼吸和下肢血液循环……”重症医学科的管床医生介绍患者病情。

此时患者十分痛苦,不停地呻吟着。于秀芝根据患者病史并结合患者体征,想到患者应该有干结粪块嵌顿到直肠下段,需

要协助她排出粪块,要先为患者查体。

于秀芝医生一边安慰患者,一边在医生、护士协助下将患者调整为侧卧位,用石蜡油润滑手指,轻轻按摩患者肛门,让患者放松,肛门指诊,果然和预料的一样。此时患者的干结粪块堵塞在直肠下段,于秀芝边安慰患者,边用手指按碎干结的粪块,一点点掏出干结的粪块。随后,患者排出大量恶臭稀便、气体,患者的肠腔终于空了,患者彭膨隆的腹部变平软了,也停止了呻吟。

“于老师,您衣服袖子上粘上很多大便。”在场的一位医生说。

“没事,我们经常给患者掏大便,工作上老有这东西,这还不算啥!有些老年患者,直肠内大便时间很长,味道很大,掏了大便后,手上的味儿一天都消不了。”于秀芝笑着说。

“看着于秀芝老师为患者尽心尽责,不怕脏,亲自动手为患者掏大便,听着她说的那么温暖的话,和对患者关心体贴的样子,是我们年轻医生学习的榜样。”在场的一位医生说。

## “一部手机”走遍医院

(上接第一版)

不仅如此,郑州市第三人民医院已初步形成了“院士有约、专家常驻”诊疗服务新模式,基本实现疑难重症患者在医院即可享受院士诊疗服务。

目前已经拥有4个院区的河南省儿童医院,在智慧互联建设方面也一直走在全国前列。

2018年,河南省儿童医院成立了“互联网+儿童健康服务中心”,下设综合服务中心办公室、客服呼叫中心、远程教育中心、健康教育演播室等,主要开展预约挂号、专业咨询、电话回访、满意度调查、远程会诊、基层双向转诊、慢性病管理、爱心便民服务;同时,还可开展在线远程视频授课、技能演示、病例讨论等,提升基层医务人员专业技术水平及服务能力。

河南省儿童医院为河南儿科医疗联盟成员单位免费安装远程“互联网+医疗”服务主要侧重于

会诊系统150家,通过四级远程医疗服务系统,让更多城乡居民“在家门口看病,疑难重症不发愁”。近年来,随着与首都医科大学附属北京儿童医院深度合作,河南省儿童医院通过远程医疗会诊,让患儿在家门口就能享受到首都医科大学附属北京儿童医院专家的诊疗服务。

复诊率、线上线数据深度融合尚待提升 全省“互联网+医疗”发展如火如荼,饶是如此,在郑大一附院远程医学中心主任翟运开看来,一些问题不得不引起重视,比如复诊率有待提高。

记者采访中发现,河南省的

网医院办公室主任李学介绍,自互联网医院挂牌起,所有人都感慨于线上线下融合的复杂性、长期性。这样的融合涉及院内预约挂号、电子病历、医嘱处方、检验检查等核心业务的方方面面。除了要扎实地走出第一步外,还要结合未来的规划做好合理的开发。

如何走好第一步?河南中医一附院副院长任献青认为,互联网医院依靠的是专家。专家不喜欢、患者使用不方便,互联网医院就不会发展好,只有服务好医生,医生才能更好地服务患者。

“我不仅是建设者,也是使用者,经常因为开处方不方便、引用处方不方便而苦恼,因此引用处方、病历是线上线下融合很好的一

个切入点,至关重要。”任献青说。下一步,河南中医一附院计划在“互联网+医联体”建设、线上线下互通的诊疗模式、开展智能终端及穿戴设备等方面持续发力。在任献青看来,互联网医院不可能是一座“孤岛”,诊疗平台与线下实体医院数据深度融合是趋势,因此该院互联网医院计划进一步加强与线下实体医院数据深度融合,实现线上、线下数据信息共享、互联互通,确保诊疗数据的完整性。

郑大一附院也正在将该院所有网上健康平台的信息化对接工作,以将其全部统一到智慧互联网医院入口,并计划将互联网医院向下延伸到所辖的社区医院。

“今年全国已经出现了一例互联网医疗纠纷案例,对医院开展互联网医疗服务提醒。”朱光说。

“做信息化难,做信息化互联网互通更难!”河南中医一附院互

联网医疗联盟成员单位免费安装远程“互联网+医疗”服务主要侧重于